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Сдача Единого государственного экзамена в 2020 году может завершиться 11 июля, следует из проекта приказа Минпросвещения РФ и Рособрнадзора, опубликованного на портале проектов нормативных правовых актов. 
Согласно документу, кампания ЕГЭ начнется 8 июня с экзаменов по географии, литературе, информатике, а закончится 11 июля экзаменами по всем учебным предметам. ЕГЭ по русскому состоится 11 июня, по математике базового и профильного уровней - 15 июня.
ЕГЭ по истории и физике запланирован на 18 июня, по обществознанию и химии - 22 июня, 25 июня состоится письменный экзамен по иностранному языку, а также ЕГЭ по биологии. Устный экзамен по иностранному пройдет 26 и 29 июня. С 1 по 11 июля запланированы резервные дни сдачи.
Минпросвещения России ранее в целях профилактики коронавируса приняло решение перенести основные сроки ЕГЭ, экзамены начнутся с 8 июня. 
Также были перенесены сроки и основного государственного экзамена (ОГЭ), для выпускников девятых классов экзамены начнутся с 9 июня.

